

# 7月新规来了 关系你我生活

7月如约而至,又一批新规开始施行。加强对“霸王条款”等合同乱象的监管,电动自行车乘员头盔有了国家标准,规范生态环境、烟草专卖领域行政处罚程序……点滴法治进步,关系你我生活。

## 对“霸王条款”等不公平格式条款加强监管

《合同行政监督管理办法》于7月1日起施行,对“霸王条款”、合同欺诈等不公平格式条款加强监管。

针对消费者反映较为强烈的经营者利用不公平格式条款减轻或者免除自身责任、加重消费者责任、排除或者限制消费者权利等行为,以及经营者就格式条款向消费者进行提示说明、不得借助技术手段强制交易等义务,办法作出详细规定。上述违法行为由市场监管部门责令限期改正,给予警告,并可以处十万元以下罚款。

## 电动自行车乘员头盔有了国家标准

新版《摩托车、电动自行车乘员头盔》强制性国家标准自7月1日起实施。

新版国标扩大适用范围,在原有摩托车头盔的基础上,增加电动自行车乘员(包括驾驶人及乘坐人员)佩戴的头盔。将头盔尺寸规格由3类增加至5类,兼顾了儿童和成人的佩戴要求。同时,增加了护目镜耐磨性、头盔表面强度等指标,完善了固定装置稳定性、佩戴装置强度等要求。

## 完善商用密码管理机制

修订后的《商用密码管理条例》自7月1日起施行。

新版条例要求建立健全商用密码科技创新促进机制,保护商用密码领域的知识产权,鼓励支持

商用密码科技成果转化和产业化应用。新版条例明确,涉及国家安全、国计民生、社会公共利益的商用密码产品与使用网络关键设备和网络安全专用产品的商用密码服务应当检测认证合格。

## 完善生态环境领域行政处罚程序

新修订的《生态环境行政处罚办法》自7月1日起施行。

新办法的适用范围新增了核与辐射领域,新增了通报批评,没收违法所得、没收非法财物,一定期限内不得申请行政许可,责令限期拆除等处罚种类。

新办法还新增应当组织听证的条件和听证的程序要求,明确重大执法决定法制审核的范围、审核内容以及审核意见,对重大案件集体讨论的范围进行细化。

## 有效保护和合理利用我国人类遗传资源

《人类遗传资源管理条例实施细则》自7月1日起施行。

细则明确中央和地方在人类遗传资源管理方面的职责,推动建立一体化的监督管理机制;明晰管理界限,强化关键环节管控;在行政许可、备案、安全审查各个环节完善程序性规定,强化监督检查和行政处罚的具体措施。

采集我国人类遗传资源,应当事先告知人类遗传资源提供者采集目的、采集用途、对健康可能产生的影响、个人隐私保护措施及其享有的自愿参与和随时无条件退出的权利,征得人类遗传资源提供者书面同意。

## 强化商业银行金融资产风险防控

《商业银行金融资产风险分类办法》自7月1日

起施行。

办法将风险分类对象由贷款扩展至承担信用风险的全部金融资产,明确金融资产五级分类定义,设定零售资产和非零售资产的风险分类标准,提出重组资产的风险分类要求,同时要求商业银行健全风险分类治理架构等。

针对现行指引对逾期天数与分类等级关系的规定不够清晰的情况,办法规定,金融资产逾期后应至少归为关注类,逾期超过90天、270天应至少归为次级类、可疑类,逾期超过360天应归为损失类。

## 加强反间谍安全防范

新修订的反间谍法自7月1日起施行。

新修订的反间谍法将投靠间谍组织及其代理人,针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等实施网络攻击等行为明确为间谍行为。适度扩大相关主体窃密的对象范围,将其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品纳入保护。进一步完善安全防范规定,明确国家机关、社会组织等反间谍安全防范的主体责任。

## 规范烟草专卖行政处罚程序

新版《烟草专卖行政处罚程序规定》将于7月20日起施行。

新版规定进一步规范执法程序,增加烟草专卖行政处罚信息公示、执法全过程记录、行政处罚决定依法公开等规定。增加执法人员不出示执法证件当事人有权拒绝接受调查、当事人配合义务等规定。

新版规定还明确延期缴纳罚款的程序,增加行政执法评议、考核、社会监督机制,同时强化责任追究,将无执法资格开展执法、对符合立案标准的案件不及时立案等列入问责情形。 新华社记者白阳

## 国内

### 中共党员队伍继续发展壮大

据新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2022年年底,中国共产党党员总数为9804.1万名,比上年净增132.9万名。党的基层组织506.5万个,比上年净增12.9万个。历经百年风雨和新时代十年革命性锻造,中国共产党更加坚强有力、更加充满活力,党的组织体系日益严密,党的执政根基不断巩固。

党员总数比上年增加1.4%。2022年,党的二十大胜利召开,各行业各领域先进分子踊跃入党,全年新发展党员244.9万名,其中,大专及以上学历、35岁及以下、女性、少数民族分别占51.4%、81.2%、45.5%、10.5%,在生产、工作一线发展党员128.8万名。 辛雯

### 国家医保目录调整工作将启动

新华社北京6月29日电 《2023年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》29日发布,这标志着2023年国家医保药品目录调整工作即将启动。

据国家医保局相关负责人介绍,2023年国家药品目录调整工作将统筹考虑广大参保人用药保障需求和基金支付能力等因素,努力使药品目录结构更加合理优化、管理更加科学规范、支付更加管用高效、保障更加公平可及。通过整合13.5亿参保人的用药需求,国家医保局在对药品价值进行科学评估的基础上,通过谈判将341个新药以适宜的价格纳入目录,满足了广大参保患者的基本用药需求。

今年的调整工作程序分为准备、申报、专家评审、谈判、公布结果5个阶段。2023年7月1日正式启动申报,争取11月份完成谈判并公布结果。 彭韵佳

## 国际



### 法国全境加强警戒防止骚乱升级

6月29日,在法国上塞纳省楠泰尔市,示威者与警察发生冲突。法国内政部长达尔马宁29日宣布在全国部署4万名警察和宪兵维持治安,以防止警方射杀少年事件造成的骚乱升级。 新华社发

### 北约峰会后讨论乌克兰“入约”

据新华社北京6月30日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫29日说,来自乌克兰方面的挑衅行为对基础设施构成的威胁持续存在。据乌媒29日报道,北约秘书长斯托尔滕贝格当天表示乌克兰加入北约愿景将在7月维尔纽斯峰会后进行讨论。

据乌克兰国家通讯社29日报道,斯托尔滕贝格当天在布鲁塞尔表示,乌克兰加入北约愿景将在7月举行的维尔纽斯峰会后进行讨论,他确信北约盟友将向乌克兰发出非常强烈的支持信号。他还表示期待在维尔纽斯峰会上宣布对乌军事援助的新承诺。 刘恺

## 体育

### 袁悦、白卓璇晋级温网女单正赛

新华社伦敦6月29日电 中国选手袁悦、白卓璇29日在温网女单资格赛第三轮中双双得胜,获得这一草场大满贯的正赛资格。

24岁的袁悦现世界排名第106位,本次以11号种子身份出战温网资格赛。29日面对刚刚16岁的布鲁赫维尔托娃,袁悦虽然首盘3:6落败,但随后以6:4、6:3连扳两盘,连续第二年获得温网正赛资格。

同日,20岁的白卓璇用了不到一个小时,就以6:3、6:0横扫英国本土选手布罗根,首次出战成年组大满贯资格赛就突围成功。这位世界排名第191位的小将在资格赛第二轮中遭遇了不小的挑战,决胜盘与对手战至6:6平,最后一局以10:5取胜,惊险拿下比赛。 张薇

### 中国拳手张志磊9月再战乔伊斯

新华社伦敦6月29日电 张志磊团队29日确认,4月刚刚从乔伊斯手中“抢”过WBO(世界拳击组织)重量级过渡拳王金腰带的中国拳手张志磊9月23日将和英国对手再战,地点依然是对手的主场。双方上一次在伦敦交手,张志磊第六回合即技术性击倒乔伊斯,就此收获WBO重量级过渡拳王金腰带。和这条金腰带“绑定”的还有强制挑战正式拳王乌西克的权利。

不过,在向着世界拳王梦想更进一步之前,40岁的张志磊还要再和乔伊斯过一回招,因为在职业拳坛遭遇第一次失利的乔伊斯5月就决定,要激活他和张志磊对决合同中的重赛条款。合同规定,如果乔伊斯输了,有权选择再战。 张薇